YERYUZUNDE HAREKET

SERBEST DUSME

a) Hava Siirtiinmesi Onemsiz

ik hizsiz olarak diismeye birakilan cisimlerin yer-

cekimi etkisiyle yaptiklari harekettir.

TO m
h
7’J7WYGF t

99=0

rrrrrrrrrrrrrrr Qe 10

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, =1
9=10

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, t=2
V=20

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, t=3
9=30

lc"mNEK ‘

Hava slrtinmesinin 6nemsiz oldudu bir ortamda
80 m yukseklikten serbest dlismeye birakilan bir
cisim icin (g = 10m/s?)

a) Kac saniye sonra yere diiser?

b) Yere carpma hizi ka¢ m/s olur?

kéRNEK ‘

kéRNEK ‘

Hava surtiinmesinin 6nemsiz oldugu bir ortamda
yerden h ylkseklikten serbest birakilan bir cisim 5
saniye sonra yere garplyor.

Buna gore;
a) h yiiksekligi kac metredir?
b) Yere carpma hizi ka¢ m/s dir?

(g = 10m/s?)

Yerden h yiikseklikten serbest birakilan bir cisim 7
saniyede yere dusuyor.

Bu cisim, yere carpmadan 6énceki son iki sani-
yede ka¢ metre yol almistir?

(g = 10 m/s?, surtinmeler ihmal ediliyor.)



k(")RNEK ‘
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K noktasindan serbest birakilan cisim KL ara-

ligini t, LM arah@ini 2t saniyede aldigina gore,

IKLI
ILMI

(Hava surtiinmesi 6nemsizdir.)

orani nedir?
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Hava direncinin 6nemsenmedigi ortamda serbest
birakilan cisim L'den 9 hizi ile gegip M’ye 9y, ile
carpiyor.

9,
Buna gore, ﬁ—'- orani kactir?
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k(")RNEK ‘

Hava direncinin 6nemsiz oldugu ortamda K’den 9
hizi ile gegen cisim L ve M’den sekildeki hizlarla

geciyor.
h
IKLI = hy, ILMI = h, olduguna gére, Fl orani
2

kactir?
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LénNEK ‘

Hava direncinin 6nemsiz oldugu ortamda 100
m yilikseklikten serbest birakilan cisim yere
kag saniyede ulasir? (g = 10 m/s?

A) V5 B) 3 C) 2/5

LGRNEK ‘

Yer

Hava surtinmesinin 6nemsiz oldugu bir ortamda
esit ylkseklikten serbest dismeye birakilan K ve
L cisimlerinin kitleleri sirasiyla m ve 3m dir.

Buna gore cisimlerin yere diisme siireleri tx ve
t, arasinda nasil bir iliski vardir?



b) Hava Siirtlinmesi Varsa (Limit hiz)
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Hava direncinin etkisinde serbest birakilan cisim
azalan ivme ile hizlanir ve limit hiza ulagtiktan
sonra sabit hizla hareketini siirdirir.

hornex
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Yeterince ylUksekten birakilan r ve 2r yarigapli ic-
leri dolu K ve L kuresel cisimleri ayni maddeden

yapilmistir. Buna gére, cisimlerin limit hizlari-

0,
nin 5" orani kactir?
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h\ 6rRNEK |

Dusey Di]lgey

Dusey kesiti sekildeki gibi olan kesik koni bigimin-
deki K ve L cisimlerinin kutleleri esittir. Cisimler
verilen konumda serbest birakildiklarinda limit
hizlari sirasiyla 9 ve 9, oluyor.

)
Buna gore 5" orani kacgtir?
L



k(")l!NEK‘ 2. YUKARIDAN ASAGIYA DUSEY ATIS

Belirli bir ylikseklikten dugey asagdiya dogru 9y ilk
Bir Fizik 6gretmeni siniftaki 6grencilere ayni yuk- hiziyla atilan cismin hareketine denir.

seklikten serbest birakilan cisimlerin kitleleri farkli
bile olsa ayni strede yere dusttklerini géstermek
icin bir deney yapar yaptigi deneyde cisimlerin
farkh surelerde yere dustigini gbzlemler.

Buna goére 6gretmen;

I. kutleleri degistirmeden cisimlerin sekillerini
degistirmek

Il yer cekimsiz bir ortamda deneyi tekrarlamak
lll. hava surtinmesinin olmadigi bir ortamda de-

neyi tekrarlamak 1)
islemlerinden hangilerini yaparsa cisimlerin
kitleleri farkl bile olsa ayni siirede diistiikle-
rini 6grencilere ispatlayabilir. 2)
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) I ve llI E) Il ve lll
3)

k(")RNEK ‘ k B— ‘

Sirtiinmeli ortamda serbest diismeye biraki-
lan bir cismin hareketi ile ilgili asagidaki yargi-
lardan hangileri dogrudur?

Sirtiinmelerin 6nemsenmedigi bir ortamda

105 metre ylikseklikten 20m/s hizla diisey dog-

rultuda asagiya dogru atilan bir cisim

I.  Limit hiza ulasincaya kadar duzgln hizlanan
bir hareket yapar.

II. Limit hiza ulastiktan sonra azalan potansiyel a) Kag saniye sonra yere carpar?
enerji, 1s1 enerjisine dénusur.

(g = 10m/s?)

b) Yere carpma hizi ka¢ m/s olur?
Ill. Limit hiza ulagincaya kadar ivmesi azalmakta-

dir.

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) Il ve lll E) I, 1 velll
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Hava direncinin 6nemsiz oldugu ortamda K ve L
cisimlerinin izledigi yollar sekilde gésterilmistir.

h
Buna gore, h—z orani kactir?
1
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Yer

Hava surtinmesinin énemsiz oldudu bir ortamda
20 m yukseklikten K cismi serbest birakildigi anda

L cismide 60 m ylkseklikten 9 hiziyla dusey asa-
Giya atiliyor.

Cisimler ayni anda yere carptiklarina gére, O
hizi kag m/s dir? (g =10 m/sz)

3. ASAGIDAN YUKARIYA DUSEY ATIS

V)
hmax t
1)
2)
3)
4)
OZELLIKLER

1) Atilis hizi yere carpis hizina, ¢ikis slresi de inis su-
resine esittir.

2) Ayni yikseklikte skaler hizlar esittir.

3) Cismin tepe noktasindaki hizi sifirdir ancak anlik
olarak bir ivmesi vardir.

4) D&nis hareketi serbest diismedir.

hornec )

Hava surtinmesinin 6nemsenmedigi bir ortamda
bir cisim 50 m/s lik hizla asagidan yukariya dogru
disey dogrultuda atiliyor.

Buna gore;

I.  Cismin tepe noktasina ¢ikis slresi

Il. 6 saniye sonra yerden ylksekligi

lll. 3 saniye sonra hizi

IV. Cismin cikabilecedi maksimum ylkseklik

niceliklerini bulunuz. (g = 10 m/sz)



A oRrNEK |

LC“)RNEK ‘

9¢=35 m/s
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Hava surtinmesinin 6nemsiz oldudu bir ortamda
m katleli cisim sekildeki 9, hiziyla disey dogrul-
tuda atiliyor.

Buna gore cismin havada kalma suresi (t,¢,s)
kac saniyedir? (g= 1Om/32)

A)5 B)6 C)7 D)75 E)8

K noktasindan dlsey yukari atilan cisim t sirede
sekildeki yolu izleyip yine K noktasina ulasiyor.

Cismin L noktasini gectikten sonra ikinci kez L
noktasindan gecinceye kadar gecen siire kac t
dir? (Hava direnci 6nemsizdir.)
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A\ ORrNEK |

A\ oRrNEK |

Yerden & hizi ile digey yukari atilan cisim en gok
30 m yukseklige ¢ikabiliyor.

Hava direnci énemsiz olduguna goére, 9 hizi
kag m/s dir? (g = 10 m/s?)
A) 15 B) 1612 C) 2042

D) 10/6 E) 1047

L

Hava direncinin 6nemsenmedigi ortamda yerden
h kadar yikseklikteki K noktasindan 10 m/s hizla
disey yukari atilan cisim L noktasina 60 m/s hizla

carpiyor.
Buna gore, h yiiksekligi kac metredir?
(g=10 m/sz)

A)175 B)120 C)95 D)75 E)60
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HAZANIVTESTI

YERYUZUNDE HAREKET

11
11
11
11

KAZANIMLAR:

.1.4.3 Hava direncinin ihmal edildigi ortamlarda dulsen cisimlerin hareketlerini analiz eder.

.1.4.4 Dusen cisimlere etki eden hava diren¢ kuvvetinin bagli oldugu degiskenleri analiz eder.
.1.4.5 Limit hiz kavramini agiklar.
.1.4.6 Dusey dogrultuda ilk hizi olan ve sabit ivmeli hareket yapan cisimlerin hareketini analiz eder.

h=45m

Y

yer

Hava sirtiinmelerinin 6nemsiz oldugu bir ortamda
Yerden 45 metre ylUkseklikten serbest diismeye
birakilan bir cismin hareketi igin

I. Yere disme suresi 3 saniyedir.
Il. Yere ¢carpma hizi 30m/s dir.

lll. Kitlesi daha bulyik olsaydi
suresi kisalirdl.

yere dusme

Yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Ivell C)lvell

D) Il ve llI E) I, 1lvelll

(11.1.4.3)

2.

Hava sirtiinmelerinin Snemsenmedigi bir ortamda
kitleleri sirasiyla m, 2m, olan K, L cisimleri ayni
yatay seviyeden serbest birakilyor.

K L
Q- Q- vay
m 2m i

yer
Buna gore;

I. Cisimlerin ivmeleri esittir.
Il. Cisimlerin yere carpma hizlari esittir.

Ill. L Cisminin yere dusme suresi, K'ninkinden ku-
cuktdr.
Yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve Il C) lvelll

D) Il ve llI E)I,Ilvelll

(11.1.4.3)

K noktasindan serbest birakilan bir cisim |KL|
mesafesini t; sirede |LM| mesafesini t, stirede
alyor.

Ke

Le
o

Mi yer

|LM|= 3|KL| olduguna gébre t,/t, orani nedir?

A) % B) C) 1 D) 2 E) 4

a1
2

(11.1.4.3)
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Yerden 120 m yukseklikteki bir noktadan v, hiziy-
la dusey asagi dogru firlatilan bir cisim 2 saniye
sonra yere dusUyor. (Strtinmeler dnemsiz.)

h=120m

y - yer
Buna gére, 3, hizi kag m/s’dir?

A)50 B)55 C)60 D)65 E)70

(11.1.4.6)

Bir cisim yerden ylksekteki K noktasindan sekil-
deki gibi 9 hiziyla disey asagi dogru firlatiliyor.

¥ hizi daha buyuk olsaydi,
I. Cismin yere ulasma suresi azalirdi.
II. Cismin yere ¢garpma hizi artardi.

lll. Cismin ivmesi artardi.

Yargilarindan hangileri dogrudur? (Siirtinme-
ler 6nemsiz.)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve lll E) I, 1l ve lll
(11.1.4.6)

50 m/s 10 m/s

"Q Q@

K L

m ve 2m kutleli K ve L cisimleri sirasiyla 9,=50m/s
9, =10m/s hizlaryla asagidan yukariya disey ati-
liyor. K cisminin maksimum ytiksekligi Hk, L cismi-
nin maksimum ytiksekligi H, oluyor.

Buna gére, Hy / H, orani kactir?

A)2 B)5 C)20 D)25 E)50
(11.1.4.6)

K noktasindan serbest birakilan cisimle, yerden
¥y hiziyla firlatilan cisim 4s sonra L noktasinda
karsilasiyor

:—1 = % olduguna gére, 9, hizi kag m/s’dir?
2

A)20 B)30 C)40 D)50 E)60
(11.1.4.6)

Hava direncinin énemsiz oldudu bir ortamda ser-
best birakilan cisimlerim katleleri, sekilleri dnemli
degildir. hepsi yercekimi ivmesi altinda diizgiin
hizlanma hareketi yaparlar ancak hava direnci
6nemli ise artik cisimlere agirigin disinda hava
direng kuvveti etki eder bu kuvvet;

I. Cismin hava ile temas eden ylizey alani
Il. Cismin hizi.

Ill. Havanin yogunlugu

Niceliklerinden hangilerine baghdir?

A) Yalniz | B) I ve I C)lvelll

D) Il ve lll E) I, 1lve lll
(11.1.4.9)



Havanin direnc¢ kuvveti olmasaydi ginlik yasanti-
mizda yapabildigimiz bircok aktiviteyi yapamazdik.
Buna gore hava direnci olmasaydi,

I. Yagmurlu havada semsiyesiz dolasmak
Il. Parasit ile atlamak

Ill. Ucan balonla gezmek

aktivitelerinden hangilerini yapamazdik?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 11l

D) Il ve Il E) I, Il ve Il

(11.1.4.4)

10. Hava direncinin 6nemli oldugu bir ortamda kesik

koni seklindeki cisim yerden belli bir yikseklikten
serbest birakilyor.

Sekildeki gibi serbest birakilan cismin kutlesi m ve
taban yaricapi r dir.

Buna gore;

|. Taban vyaricapi arttinlirsa direng Kkuvveti
artar.

Il.Kutlesi arttirilirsa direng kuvveti artar.

Ill.Cisim ters cevrilip serbest birakilirsa direnc
kuvveti azalir.

Yargilarindan hangileri dogru olur?

A) Yalniz | B) lvell C)lvell

D) Il velll E) I, 1lvelll

(11.1.4.4)

11.

12.

"Hava direncinin énemli oldugu bir ortamda yani
gercek hayatta belli bir ylikseklikten serbest bira-
kilan cisimler 6énce yercekimi kuvvetinin etkisinde
hizlanir hizlandikga hava diren¢ kuvveti artar ve
bir siire sonra artik cisim sabit hizda dismeye
baslar. iste bu sabit hiza limit hizi denir."

Limit hiz kavramini 6grencilerine anlatmak iste-
yen bir fizik 6gretmeni 6grencilerine yukaridaki
bilgiyi veriyor.

Buna gore;
I. Hava direnci cismin limit hiza ulagsmasini saglar.
II. Limit hiz cismin kazanabilecedi maksimum
hizdir.

IIl. Cismin kutlesi artarsa limit hiz degeride
artar.

Yargilarindan hangileri dogru olur?

A) Yalniz | B) lvell C)lvelll

D) Il ve lll E) I, 1lvelll

(11.1.4.5)

Bir cisim limit hiza ulastigi anda Uzerine etki eden
toplam kuvvet sifir olur yani cisme etki eden agir-
lik ile direng kuvveti esit blyuklikte ancak zit yon-
de olur.

Buna gore;

m

L

Kutleleri ve yaricaplari belirtilen koniler serbest bi-
rakildiklarinda K cisminin limit hizi 9 ,, L cisminin
limit hizi 9, oluyor.

Buna gore U/, orani nedir?

A) B) % C) 1 D) 2 E) 4

1
4

(11.1.4.5)

11
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4. YATAY ATIS

hmax

x(mengzil)

OZELLIKLER

1
2

x dogrultusunda diizgliin dogrusal hareket yapar.

y dogrultusunda serbest dusme hareketi yapar.

)
)

3) Iki hareketin ortak noktasi zamandir.
)

4) Ayni yukseklikten farkh hizlarla atilan cisimlerin ya-
tayda aldiklari yollar farkli ancak yere diisme slre-

leri esittir.

l(")RNEK '

m=1kg
—> g

500 m

s
600 m if

Hava surtiinmesinin énemsiz oldugu bir ortamda
yerden 500 m yukseklikten yatay 8, hiziyla fir-
latilan 1 kg kutleli cisim yatayda 600 m uzakliga
dasuyor.

Buna gére cismin 9, hizi ka¢ m/s dir? (g = 10m/sz)

A)20 B)30 C)50 D)60 E)120

45 m

90 m

Hava direncinin 6nemsenmedigi ortamda ya-
tay atilan cisim K noktasina hangi hizla car-
par? (g = 10m/s?)

C) 4042
E) 6042

A) 2042 B) 3042

D) 50y2

h orNEK |

Yop

¥4 ve U, hizlar ile yatay atilan cisimler sekildeki
yoériingeleri izliyorlar.

)
Buna gore, ﬁ—‘ orani kactir?
2
(Hava direnci 6nemsizdir.)

A) 1 B)v2 O3 D)2/2 E)4



kéRNEK ‘

h\ orNEK |

37°

ol

Surtinmelerin dnemsenmedigi bir ortamda yatay
dizleme paralel 9, hiziyla K noktasindan yatay
olarak atilan cisim L noktasina garpiyor.

Buna gore K’dan L’ye gelme siiresi ka¢ sani-
yedir? (sin37° = 0,6 , cos37°=0,8 , g = 10m/s?)

A) 1 B)2 C)3 D)4  E)5

_ O—> 9=2mls

10 cm

10cm

Basamaklarin genisligi ve yiiksekligi 10 cm
olan bir merdivenin ucundan yatay olarak
2 m/s hizla firlatilan cisim kacinci basamagin
ucuna carpar?

(Merdiven yeterince uzundur.) (g = 10 m/sz)

A)2 B)4 C)6 D)8  E)10

LénNEK ‘

L 9p=10 m/s

mQ—» """ S LEK

L

Dusey bir duvara 40 m uzakliktan yatay olarak 9,
hiziyla firlatilan cisim L noktasina carpiyor.

Buna gore K-L noktalari arasi uzaklik ka¢ met-
redir? (g = 10 m/s?)

A)20 B)40 C)60 D)80  E)100

LénNEK ‘

Bir fizik 6gretmeni dinamik konusunu islerken
Ogrencilerinden bazilarinin "Hareket halindeki bir
cisme her zaman hareketi ydnunde bir kuvvet etki
etmelidir." seklinde yorum yaptiklarini gézlemler.

Buna gére fizik 6gretmeni;

I. Asagidan yukariya atis hareketi

Il. Surtinmesiz yatay diuzlemde sabit hizla hare-
ket eden cisim

lll. Ust iiste koydugu iki kiitleden alttakine kuvvet
uygulandiginda Usttekininde ayni yénde hare-
ket etmesi

Orneklerinden hangilerini verirse dgrencilerin-

deki bu kavram yanilgisini ortadan kaldirabi-

lir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D)lvell E) I, 1lvelll

13
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5. EGIK ATIS
Yo Nmax
o
x(menzil)
OZELLIKLER

1) x dogrultusunda diizglin dogrusal hareket yapar.

2) y dogrultusunda asagidan yukariya disey atis ha-
reketi yapar.

3) Atilis hizinin bayukligu yere ¢arpis hizina, ¢ikis su-
resi de inis slresine esittir.

4) Ayni ylkseklikte vektorel hizlar farkli skaler hizlar
esittir.
5) Donus hareketi yatay atis hareketidir.

léRNEK ‘

Bir cisim yatayla 53° lik a¢i yapacak sekilde 50
m/s lik ilk hizla egik olarak atiliyor.

Buna gore;

I. cismin cikabilece@i maksimum yukseklik

Il. cisim atildiktan 7 saniye sonra hizi

[ll. cismin yatayda aldigi yol
niceliklerini bulunuz. (6: 10 m/sz)

(sin37° = cos53° = 0,6; sin53° = cos37° = 0,8)

A ror ¥

o = 45° ise menzil maksimumdur.

A ror ¥

Esit hizlarla birbirlerini 90° tamamlayan acilarla fir-
latilan cisimlerin menzilleri egittir.

ﬁo K S
605
Yo
0
K L x(menzil)
Lém«:x‘
y

Hava slrtinmesinin 6nemsiz oldugu ortamda se-
kildeki x-y duzleminin baslangi¢ noktasindan 9y
ve U hizlariyla egik olarak atilan cisimlerin;

I. Ucus sureleri

II. Gikabildikleri maksimum yukseklikler
IIl. x dogrultusunda aldiklari yollar.
niceliklerinden hangileri esittir?
(Bolmeler esit araliklidir.)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) I ve lll E) Il ve lll



L
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Hava sirtiinmesinin énemsiz oldugu ortamda 9,
hiziyla egik atilan bir cismin yériingesi sekildeki
gibidir.

Cismin cikabilecegi maksimum yikseklik h,

h X
olup, #:% olduguna goére, ;L orani kactir?
2 2

(Surtinmeler ihmal ediliyor.) (g = 10 m/sz)

1 1 1 2 3
A) 4 B) 3 C) > D) 3 E) Z
Lém«:x‘
2K
e L
9=100 mis
,,,,,, oo
O: x=120 m M

Hava sirtinmesinin 6nemsiz oldugu ortamda se-
kildeki gibi O noktasindan K noktasina dogru ati-
lan cisim L noktasina carpiyor.

IOMI noktalar1 arasi uzaklik 120 m olduguna
gore, IKLI noktalar arasi uzakhk ka¢c metredir?
(g = 10 m/s?, sin53° =0,8; cos53° = 0,6)

A) 5 B)100 C)15 D)20 E)25

LéRNEK ‘
y(m)

el 40mss

ﬂo hmax§
: : 30 m/sY

Q—x—»‘ x(m)

Hava slrtiinmesinin 6nemsiz oldudu ortamda ¥,
hiziyla sekildeki gibi egik atilan bir cisim 8 s sonra
L noktasindan geciyor. L noktasindan gecerken
hizin yatay bileseni 40 m/s, dusey bileseni 30 m/s
dir.

Buna gére, x uzakhg: ve h,,, yikseklik agagi-
dakilerden hangisinde dogru verilmistir?

(g=10 m/sz)

Nimax X
A) 80 160
B) 80 120
C) 20 80
D) 125 80
E) 125 160

LéRNEK ‘

M 9=48
g > 0= m/s

Hava surtinmesinin 6nemsiz oldudu bir ortamda
m, ve m, kitleli cisimler ayni anda K ve L noktala-
rindan 9y ve 9, hizlariyla firlatiliyorlar.

Cisimler M noktasinda carpistiklarina gore 9,
hizi ka¢ m/s dir?
(g = 10 m/s?) (sin53° = 0,8 , sin37° = 0,6)

A)10 B)20 C)40 D)60 E)80
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l(")RNEK ‘

9=50 m/s

%-)/< 37°
Pmax

35m

Xmenzil

Siurtinmelerin 6nemsiz oldugu bir ortamda 35
metre ylkseklikten yatayla 37° ag¢i yapacak se-
kilde K noktasindan firlatilan cisim L noktasina
carpiyor.

Buna gore;

I. Cismin ugus slresi

Il. hpay Yuksekligi

lIl. x menzil

IV. Yere carpma hizi

niceliklerini hesaplayiniz. (g = 10 m/sz)

(sin37° = 0,6 , cos37° = 0,8)

l(")RNEK ‘

T ﬁbalon=40 m/s

99=30 m/s

Siirtiinmelerin 6nemsenmedigi bir ortamda 40
m/s sabit hizla yiikselmekte olan balondan ba-
lona gore yatay 30 m/s hizla firlatilan bir cisim
icin;

I.  Yere ¢arpma stresi

Il. Yere ¢carpma hizi

lIl. x menzili

IV. Yere carptigi anda balonun yerden yUksekligi

niceliklerini hesaplayiniz. (g = 10 m/sz)
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KAZANIMATES 12

YERYUZUNDE HAREKET

KAZANIMLAR:
11.1.5.1 Atis hareketini yatay ve dusey boyutta analiz eder.

11.1.5.2 Iki boyutta sabit ivmeli hareket ile ilgili hesaplamalar yapar.

Fizik 6gretmeni Sena; "Ogretmenim ben yatay
atis ve egik atis problemlerini ¢ézemiyorum." di-
yen 6grencisine "Yatay ve egik atis problemleri-
ni yatay ve disey olmak Uzere iki farkli problem
olarak dusun ve ikisinin ortak noktasinin gegen
zaman oldugunu asla unutma." seklinde ifade
ederek onunda yapabilecegini séyluyor.
Buna gore Sena 6gretmenin anlatmak istedigi;
I. Yatay ve egik atis hareketleri iki boyutta hare-
kettir.
Il. Yatayda ivme yokken, duseyde yercekim iv-
mesi altinda hareket vardir.

Ill. Diseyde buldugumuz yere dusme suresi ya-
taydaki hareket icinde aynidir.

Yargilarindan hangileri dogru olarak ifade edil-
mistir?

A) Yalniz | B) Ivell C)lvelll

D) Il ve lll E) I, Il ve Il
(11.1.5.1)

Ahmet arkadaslariyla dart oynamayi cok seviyor
ancak dart okunu yere paralel olarak tam 12’yi
hedefleyerek atmasina ragmen hep altindaki bir
noktay! vuruyor.
Buna gore;

I. Dart oyunu yatay atis hareketidir.

Il. Yergekim ivmesinden dolayi dart oku hep asa-

giya duslyor.

lll. Ahmet'in 12’den vurabilmesi igin biraz daha
yukariyi hedef almasi gerekir.
Yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell C)lvelll

D) Il ve Il E) 1, llvelll
(11.1.5.1)

K U = 30m/sn

¥

X
Surtinmesiz bir ortamda sekildeki gibi 9=30 m/s
hizi ile yatay alinan K cismi yere 4 saniyede carp-
maktadir.

Buna gore;
I. h yuksekligi 80 metredir.
Il. x mesafesi 120 metredir.
Ill. Yere carpma hizi 40 m/s dir.

Yargilarindan hangileri dogrudur?(g=10 m/s?)

A) Yalniz | B) Yanliz Il C)ylvell

D) Il ve Il E) 1, 1l ve Il
(11.1.5.2)

Tabancayla K noktasi hedeflenerek ateslenen bir
mermi 0,2 m sapmaya ugrayarak L noktasina

garpiyor.

I

0,2m

---yatay

A
A

45 m

Diisey duvar ile namlunun arasindaki yatay
uzaklik 45 m olduguna goére, merminin namlu-
dan cikis hizi kag m/s’dir?

(Sartinmeler 6nemsizdir, g=10 m/sn?)

A)75  B)100 C)150 D)200 E)225
(11.1.5.2)



5.

Yerden h kadar ylkseklikteki bir kulenin tepesin-
den yatay dogrultuda 40 m/s hiz ile firlatilan bir

cisim yere sekildeki gibi 5h|2| ile carpiyor.

K 40m/sn

R a
4

Buna gore, h yiiksekligi kac m’dir?
(sin53° = 0,8 ; cos53° = 0,6, g = 10 m/sn?)

A)25 B)45 C)50 D)60 E)80
(11.15.2)

K noktasindan 5h|2|yla sekildeki gibi yatay olarak
firlatilan cisim L noktasina dusuyor.

hy=45m 7y
hy=25m
Y

Buna gére, cisim K noktasinddh kag 9 hizla
firlatilirsa M noktasina diiser?

(g =10 m/sn?)

A 1 B)% 0)

D) 5 FE 2
3 ) )3

1
2 9

(11.1.5.2)

Bir futbol karsilasmasinda disari ¢ikan topu kaleci
sekildeki gibi oyuna sokuyor.

<< >
< >

X

Kaleci topa yatay o acisi yapacak sekilde vurdu-
gunda top h kadar yukseliyor ve kaleciden x kadar
uzaga dusuyor.

Buna gore;
I. Topun yaptigi hareket egik atis hareketidir.
Il. o agisi daha blyUlk olsaydi h artardi.
Ill. Topun diseyde yaptigi hareket asagidan yu-
kariya dusey atis hareketidir.

Yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yanhz Il C) Yalniz llI
D) lvelll E)I, llvelll
(11.1.5.1)
s AT
h
K O 45° L

Hava surtinmelerinin dnemsiz oldugu bir ortamda
K noktasindan 45° agiyla firlatilan cisim h kadar
yUkseliyor ve K noktasindan x kadar uzaktaki L
noktasina carpiyor.

Buna gore;
I. Cisim ayni hizla 60° aciyla firlatihrsa
h yuksekligi artar.
II. Cisim ayni hizla 37° agiyla firlatilirsa x uzakhgi
artar.

Ill. Cisim ayni agiyla daha hizli firlatilirsa h ve x
artar.
Yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve ll C)lvell

E) 1, 1l ve Il
(11.1.5.1)

D) Il ve Il
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? \\\\
KO ML

240 m -

Yatay duzlemdeki K noktasindan 5h|2|yla sekil-
deki gibi egik olarak firlatilan cisim K noktasindan
240 m uzaktaki L noktasina dusuyor.

Cismin ucus siiresi 6 saniye olduguna gére O
hizi kagc m/s’dir?
(g=10m/s?)

A)30 B)34 C)36 D)45 E)50
(11.1.5.2)

10. Fizik 6gretmeni egik atis hareketini anlatirken ¢
Onemli 6zellikten bahsediyor.

1) Egik atis hareketi duseyde asagidan yukari atis
hareketi, yatayda duzgln dogrusal harekettir.

2) iki cisim esit hizlarla ve yatayda yaptiklar acila-
rin toplami 90° ise menziller esittir.

3) Havada kalma suresi hizin disey bilesenin
baglidir.

Buna gore;

K, L cisimleri yerden sirasiyla v;, v_|: hizlanyla fir-
latildiklarinda ugus sureleri t , 1, oluyor.

/vK

---yer

I. K cisminin havada kalma stresi L’den
fazladir.

Il. L cismi K cisminden daha uzaga duser.
Ill. K cisminin maksimum yukseklidi L’den

fazladir.

Yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve Il C) lve lll

D) Il ve llI E)I,Ilvelll

(11.1.5.1)

11. K noktasindan §h|2| ile firlatilan bir cisim gekilde-
ki yéringeyi izleyerek yere P noktasinda carpiyor.

L @ N
/’“/ ‘.‘x
v
6 \p
e
e e e >
Buna gore;

I. Cismin K’'den L’ye gelme suresi, L'den
M’ye gelme slresine esittir.

II. Cisim L ve N noktalarindan esit bUyuklikteki
hizlarla gecmistir.

I1l. Cismin M noktasindaki hizi sifirdir.

Yargilarindan hangileri dogrudur?

(Surtiinmeler 6nemsiz)

A) Yalniz | B) Yalnizll  C)lvell

D) Il ve il E)Il, Ilvelll

(11.1.5.2)

12. K noktasindan sekildeki gibi egik olarak firlatilan
cisim yoérungesi Uzerindeki L ve M noktalarindan
gecerek N noktasina dusuyor.

e M

hy hw
K LN
; ---yer

®
> < 3
> >

X 3x T 2x

4
A
A

Buna gore, L ve M noktalarinin yerden yliksek-
liklerinin orani, h_/ hy, kactir?

(g =10 m/s?)

5 5 4 3
NS B3 of i g

1
3

(11.1.5.2)



KavramalSonilani

125m |

- yer

Hava sirtlinmesinin énemsiz oldugu bir or-
tamda 125 m yiikseklikten serbest birakilan K
cismi yere kac saniye sonra ve ka¢ m/s hizla
carpar? (g =10 m/s?)

t )
A) 3 30
B) 3 50
C) 4 40
D) 5 40
E) 5 50

K

,,,,,,,,,,,, O

100m |

yer

Hava sirtiinmesinin énemsiz oldugu bir or-
tamda 100 metre ylkseklikten serbest dis-
meye birakilan K cismi 4 saniye sonra yerden
kac metre yiiksekte olur? (g = 10 m/s?)

YERYUZUNDE HAREKET

Hava surtiinmesinin 6nemsiz oldugu bir ortamda
m ve 3m kutleli cisimler ayni anda serbest bira-
kiyor. m kiitleli cisim t slirede yere ulastigina
gore 3m kiitleli cisim m kiitleliden kacg t sonra
yere ulasir? (g =10 m/s?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

Hava sirtiinmesinin 6nemsiz oldugu bir or-
tamda K noktasindan serbest birakilan cisim L
noktasindan & hiziyla gectigine gére, M nokta-
sindan gecis hizi 9' ka¢ 9 dir?

A)2 B) 3 C)4 D) 5 E)6
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oL

W?ﬁ??? yer

Hava surtinmesinin 6nemsiz oldudu bir ortamda
K noktasindan serbest birakilan cisim KL arasini

t h
t;, KM arasini t, siirede aliyor. ol e
1,3 'S¢ h,
kagtir? (g = 10 m/s)
Al Bl ol Df E) 4
) 8 ) 4 ) 2 ) )

"""" ""(fx‘)o=20 m/s

h=25m !

TR AT Yer

Hava surtinmesinin 6nemsiz oldudu bir ortamda
25 metre yiksekten asagiya dogru 20 m/s hizla
atilan bir cisim;

I. Yere hangi hizla carpar?

Il. Yere ka¢ saniyede ulasir?

(g=10 m/sz)
| 1l

A) 20
B) 20 2
C) 30 1
D) 30 2
E) 30 3

"""""" (f 9p=30 m/s

I Yer

Hava surtlinmesinin énemsiz oldugu bir ortamda
yukaridan asagiya disey dogrultuda 30 m/s hizla
atilan cisim 2 s de yere ulasiyor.

Buna gore yere carpma hizi ve h yiksekligi
nedir?

(g=10 m/sz)
9 h
A) 30 45
B) 40 45
C) 40 80
D) 50 80
E) 50 125

30 m/sg

Hava surtinmesinin énemsiz oldudu bir ortam-
da yerden 35 m yukseklikten bir cisim asagidan
yukariya dogru 30 m/s lik ilk hizla sekildeki gibi
atiliyor.

Buna gore cismin yere carpma siiresi ve hizi
nedir?

(g=10 m/sz)
t 0
A) 3 40
B) 5 30
C) 5 40
D) 7 30
E) 7 40



10.

T Opalon=10 m/s

-

Hava surtinmesinin 6nemsenmedigi bir ortamda
10 m/s hizla yikselmekte olan bir balondan, ba-
lona gére serbest birakilan bir tag 6 saniye sonra
yere carpiyor. Tas birakildigi an balonun yer-
den yiiksekligi kac metredir?

(g=10 m/sz)

A)45 B)80 C)120 D)180 E)240

Hava siirtlinmesinin énemsiz oldugu bir or-
tamda yerden 60 m/s hizla asagidan yukariya
disey atilan cismin ugus siresi ve maksimum
yuiksekligi nedir?

(g=10 m/sz)
t h
A) 6 125
B) 6 180
C) 12 125
D) 12 180
E) 12 240

11.

12.

40 m/s

45m

A

Hava surtinmesinin 6nemsenmedigi bir ortamda
yerden 45 m ylkseklikten 40 m/s ilk hizla K cismi
yatay olarak atiliyor.

Yercekim ivmesi g = 10 m/s® olduguna gére;
. Kag saniyede yere carpar?
Il. A noktasindan ka¢c metre uzaga carpar?

lll. Yere carpma hizi ka¢c m/s dir?

A) 3 60 40
B) 3 80 50
C) 3 120 60
D) 6 80 70
E) 6 120 80
m 09=20 m/s
h=20 m

&y yer

3

)

Hava sirtiinmesinin 6nemsiz oldugu bir ortamda
yerden 20 m yukseklikten m kutleli bir cisim yatay
20 m/s lik hizla sekildeki gibi atiliyor.

Buna goére cismin yere carpma hizi 9 kag m/s
olur?

(g=10m/s?

A) 10 B)20 C)20¥2 D)30 E)30v2
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13.

14.

9/5

X h
Sekilde verilenlere gére ;L ve # kactir?
2 2

(Hava direnci yoktur.) (g = 10 m/sz)

X4/Xo hy/hy
A) 1/2 1/3
B) 1/2 1/2
C) 1/2 1
D) 2 1/3
E) 2 1/2

Hava surtinmesinin énemsiz oldugu bir ortamda
yatay olarak atilan K, L cisimleri sekildeki gibi ayni
noktaya dusuyor.

T .
Buna gére cisimlerin atihs hizlar1 orani 51
2

kagtir? (g = 10 m/s)

A) B)% C) 1 D)2 E) 4

1
4

15.

Duvar
h
M
[
[
9p=50 m/s_"
o’éff @
K

60 m. ‘M
K noktasindan 50 m/s lik hizla L noktasina dogru
firlatilan bir cisim duvarin M noktasina c¢arpiyor.
L—M noktalari arasi uzaklik h ka¢ metredir?
(sin53° = 0,8; cos53° = cos53° = 0,6; g = 10m/s?)

A)5 B)15  C)20



